



ОБЩИНА ПЛОВДИВ

Пловдив, 4000, пл. "Стефан Стамболов" №1 тел: (032) 656 701, факс: (032) 656 703

Изх. №

14 РЗК 420
30.04.2014

ОБЩЕСТВЕН ПОСРЕДНИК ПЛОВДИВ	
Вх.№	С1-827-137
	09.05.2014г.

ДО
Г-Н ДИМИТЪР АТАНАСОВ
ОБЩЕСТВЕН ПОСРЕДНИК
НА ОБЩИНА ПЛОВДИВ

КОПИЕ ДО
Г-Н ИЛКО НИКОЛОВ
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА
ОБЩИНСКИ СЪВЕТ ПЛОВДИВ

Относно: Постъпил сигнал с вх. 14 РЗК 420/01.04.2014 г. от Обществен посредник на Община Пловдив

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН АТАНАСОВ,

В отговор на Ваше запитване с писмо с вх. № 14 РЗК 420/01.04.2014 г. Ви информирам за следното:

По отношение политиката по управление и контрол на градския транспорт и възстановяване на Тролейбусния транспорт на територията на Община Пловдив, Ви уведомявам, че:

Тролейбусна контактна мрежа на територията на Община Пловдив в по-голямата си част е амортизирана и възстановяването ѝ ще струва много средства. Закупуването на нови тролейбуси, необходими за функционирането на тролейбусния транспорт също е много скъпа инвестиция.

Поради липса на самостоятелно дружество за тролейбусен транспорт Община Пловдив не може да кандидатства за финансиране по европейските програми. Всичко това прави невъзможно възстановяване на Тролейбусния транспорт за сметка на Община Пловдив на този етап.

При извършените проверки на контактната мрежа е установено, че на определени участъци /бул. „Васил Априлов” и бул. “Васил Левски”/ контактна мрежа липсва и е нефункционираща. Проводниците са окислени, носачите, обтегачите и държателите на контактната мрежа са изцяло корозирали, което прави невъзможно нейното използване.

Считаме, че на този етап обсъждането на линиите от Общинската транспортна схема е възможно само с автобуси. За намаляване замърсяването на въздуха се извършва периодично обновяване на автобусите по линиите от фирмите - превозвачи с по-нови, с по-висока екологична категория на двигателите на автобусите – Евро 3, Евро 4, Евро 5 и EEV. В момента вътрешноградския транспорт се обслужва с 48 броя автобуси Евро 4, 45 броя

Евро 5 и 35 броя ЕЕV. От 01.01.2013 г. линиите от вътрешноградския транспорт, възложени с договор от 12.04.2010 г. се обслужват задължително от автобуси с двигатели с екологична категория – Евро 3.

При провеждане на обществената поръчка за 2014 г. за обслужване на част от линиите от вътрешноградския транспорт са спазени изискванията на Общината за подобряване качеството на въздуха, като са заложили завишени критерии за автобуси с екологична категория – минимум Евро 4, което ще допринесе за намаляване на вредни емисии във въздуха.

Контролът във вътрешноградския транспорт се осъществява от операторите от GPS центъра при ОП "Организация и контрол на транспорта" и от отдел "ККТ".

По отношение политиката Кмета на Община Пловдив свързана с опазване чистотата на атмосферния въздух на територията на общината в изпълнение на пряк ангажимент вменен на общинските органи чрез Закона за чистотата на атмосферния въздух и Заповед на МОСВ се разработва Програма, свързана с планиране на мерки за подобряване на качеството на атмосферния въздух /КАВ/ на територията на Община Пловдив. Управлението на дейностите свързани с източници на емисии е развитие на десетилетен процес, чието начало е поставено с приемането на Решение № 75, взето с Протокол № 3/26.02.2004 г. на Общински съвет – Пловдив, касаещо утвърждаване на Програма за подобряване КАВ на територията на Община Пловдив с План за действие 2003-2010 г., изготвена за показателите: прах(общ суспендиран), фини прахови частици под 10 микрона (ФПЧ₁₀), серен диоксид, кадмий. На по-късен етап с Решение № 396, взето с Протокол № 20/05.11.2009 г. на Общински съвет – Пловдив е приета актуализация на Плана за действие 2003 – 2010 г., с която са определени мерки със специален приоритет за изпълнение в периода до края на 2010 г. поради - наднормени средногодишни концентрации (СГК) и над допустимия брой превишения на средноденоношната норма (СДН) по показател ФПЧ₁₀.

В следствие, в изпълнение на Заповед № РД-1046/03.12.2010 г. на Министъра на околната среда и водите с Решение № 223 на Общински съвет – Пловдив, взето с Протокол № 15/16.06.2011 г. е приета актуализация на Програмата за подобряване КАВ на територията на Община Пловдив с План за действие за периода 2011-2013 г., изготвена за показателя ФПЧ₁₀, чиито нива надвишават нормативните граници, както и за показателя азотни оксиди с наднормени средногодишни концентрации (СГК) и над допустимия брой превишения на средночасовата норма (СЧН) около натоварените кръстовища на градската комуникационна мрежа.

Към настоящия момент, съгласно заповед на МОСВ се изпълнява Програма за достигане на нормативните нива по показателите фини прахови частици под 2,5 микрона (ФПЧ_{2,5}) и полициклични ароматни въглеводороди (ПАВ) в атмосферния въздух на територията на Община Пловдив и План за действие към нея за периода до 2015 г. разработката е приета с Решение № 373 от 17.10.2013 г. на Общински съвет – Пловдив.

С цялостната си и комплексна реализация на количествено обосновани мерки, залегнали в Плановите за действие към програмите се цели достигане на нормативни нива на концентрациите по гореспоменатите показатели в атмосферния въздух посочени в екологичното законодателство и тяхното поддържане в норма. В зависимост от показателя с регистрирано превишение на нормата и основният му източник на емисии, мерките в Програмите за

управление на КАВ на Община Пловдив са насочени към повишаване енергийната ефективност, включително на потреблението на природен газ на сгради общинска собственост, дейности по текущо и сезонно почистване на улична мрежа, в т.ч. повишаване на качеството и честотата на почистванията, увеличаване на почистваните територии, закупуване на нова специализирана техника, реконструкция и модернизация на улична инфраструктура, мероприятия по залесяване и др. Важно е да се подчертае, че основният принос на замърсяване по споменатите по горе показатели, влияещи върху КАВ е битовото отопление на гражданите, върху което общинска администрация няма пряк механизъм за регулиране. Свободен избор на всяко домакинство е използването гориво и съоръжение за отопление през зимният сезон. Изключение прави показател азотни оксиди в АВ около натоварените кръстовища на градската комуникационна мрежа /същият няма регистрирани наднормени средногодишни концентрации (СГК) и над допустимия брой превишения на средночасовата норма (СЧН) на пункта, определящ фона на замърсяване на показателите, определящи КАВ/.

С всички разработки, описани по-горе, анализи, преценки и моделиране, количествено обосновани мерки за изпълнение, инициативи на администрацията в тази насока през различните години можете да се запознаете подробно на официалната страница на общинска администрация.

Ежегодно от 2005 г до настоящият момент Кметът на общината внася в Общинския съвет Пловдив отчет за изпълнението на програмите, неразделна част от Програмата за околна среда съгласно чл. 79, ал. 4 и ал. 5 от Закона за опазване на околната среда /ЗООС/. През 2011 г. формата на отчитане по изпълнението на мерките е съобразено със специфичните изисквания на Европейската комисия (ЕК) за докладване. Отчетите се представят за информация и в РИОСВ Пловдив в изпълнение на чл. 79, ал. 6 от ЗООС.

За оценка на качеството на атмосферния въздух (КАВ) на територията на община Пловдив са разположени два пункта за мониторинг (ПМ) на атмосферния въздух, в които наблюденията се осъществяват непрекъснато, ежечасно с автоматични измервателни станции (АИС), а именно:

- ✓ АИС "Каменица" (старо име "Евмодпия") - фонов пункт в централната градска част с предимно жилищно застрояване;
- ✓ АИС "Баня Старинна" - автоматичен пункт разположен в обхвата на натоварено кръстовище, едно от тези с най-висока интензивност на транспортния трафик в града, даващ информация за замърсяването от автомобилния транспорт.

ПМ са част от Националната автоматизирана система за контрол на КАВ(НАСККАВ). В резултат от наблюденията в тях се извършва оценка на КАВ.

Ежедневно се информира населението за състоянието на атмосферния въздух, чрез изградена междуведомствена Система за мониторинг на атмосферния въздух на територията на Община Пловдив. Чрез нея се предоставя информация на населението относно състоянието на атмосферния въздух и метеорологични параметри на територията на Община Пловдив, оповестена на електронното табло /част от системата/, ситуирано на площад „Ст. Стамболов“ пред сградата на общинска администрация. Ежедневно информация за качеството на АВ се предоставя и чрез официалната интернет страница на Община Пловдив http://www.plovdiv.bg/item/ecology/eco_bulletin/. Данните пристигат от информационния център на РИОСВ - Пловдив и

представяват ежедневен бюлетин за концентрациите на следените атмосферни замърсители и метеорологични параметри, регистрирани от съответните автоматични измервателни станции на територията на Община Пловдив.

Община Пловдив благодари на гражданско сдружение за проявената инициатива, с цел осигуряване на по-добра градска среда и дава възможност на обществеността да вземе пряко участие в развитието на устойчиви политики по опазване чистотата на атмосферния въздух на територията на Община Пловдив. Всеки гражданин може да се включи с идея, инициатива, участие в кампания и др. съвместно с Община Пловдив. В качеството си на сдружение с изявена позиция очакваме иновативно предложение като същевременно призоваваме членовете на сдружението към:

Използване в бита си на екологично чисти горива с ниско пепелно съдържание; Качествени съоръжения за изгаряне на горивата; Алтернативни методи на придвижване, чрез използване на градски транспорт или споделено пътуване; Повишаване на енергийна ефективност на сгради частна собственост и др.

Правилното отношение на всеки гражданин, домакинство, организация към дейностите свързани с опазването чистотата на въздуха и факторите, които му влияят определят неговото качество, което засяга всички. Усилията положени от пловдивската общественост, съчетани с дейностите на общинската администрация ще допринесат за повишаване качеството на атмосферния въздух и подобряване качеството на живот на пловдивчани.

С уважение,

РОЗАЛИН ПЕТКОВ

*Заместник Кмет „Общинска икономика, здравеопазване, екология и управление на отпадъците“
Община Пловдив*

